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Тема. Фізико – географічна характеристика природного комплексу            Чорного моря. Проблеми використання і охорони його вод.        
Мета: сформувати в учнів знання про фізико – географічні особливості  Чорного моря, стан природних ресурсів, проблеми їх використання  і охорони, визначити наявні екологічні проблеми, їхні причини та наслідки; 

· розвивати пізнавальний інтерес, географічне мислення, вміння працювати з картою; 

· виховувати інтерес до предмета, бережне ставлення до природи; сприяти формуванню в учнів екологічного мислення.
Обладнання: фізична карта України, відео матеріал, атласи,  підручники.
Тип уроку:  формування  знань, умінь і навичок.

Форма уроку: урок – прес – конференція.

Вид уроку: рольова гра.

Епіграф:                               

О, моє чудове море!

                                                Де ж мені красок узяти,

                                                Щоб весь чар твій, всю принаду

                                                 На папері змалювати.

                                                                                       (Б.Лепкий)
Море – це вічний рух, вічне життя.









(Жюль Верн)
Хід уроку:
І. Організаційний момент.

ІІ. Мотивація навчальної і пізнавальної діяльності учнів.

Вступне слово вчителя. 

· Кожен із нас родом із дитинства, звідти, де ранками зустрічаєш зорю і ловиш сонячних зайчиків, говориш з вітром, дощем, скелею, морем, де у кожному шелесті вчувається музика ніжності і любові. Говорять, щоб пізнати, - треба полюбити, а щоб полюбити, - треба пізнати (СЛАЙД 1). Стихії природи, будь – які: чи то вітер, чи вода, – завжди захоплювали людину.





(СЛАЙД 2).




…В морі хвиля за хвилею рине,

                                     Море наче здіймається вгору,

                                      А склепіння небеснеє синє,

                                      Край свій ясний купає у морю.

                                 … Море! Море! Без краю просторе,

                                       Руху повне і разом спокою!...






Леся Українка “Подорож до моря”
Вчитель. На попередніх  уроках ми вже здійснювали подорож  нашою країною, побували в різних куточках чарівної України. Мандрували природними зонами, сходили на вершини Карпат і Кримських гір, тим самим створили фундамент знань для вивчення нових тем.

· Сьогоднішня тема уроку безпосередньо пов’язана з попередніми, але вона є першою при вивченні фізико – географічних комплексів морів.

· Ви вже знаєте, що Україна – морська держава, то ж, протягом двох наступних уроків ми будемо вивчати природні особливості морів – Чорного і Азовського. Кожне море є природним комплексом, в якому всі компоненти взаємопов’язані. 

· Цей зв’язок компонентів Чорного моря стане предметом дослідження сьогоднішнього уроку, а епіграфом до нашого уроку будуть такі слова: (СЛАЙД 3).
· Тож запишіть тему уроку: (СЛАЙД4-5). «Фізико – географічна характеристика Чорного моря.                                                                                                                                                                                                                                                                                 
· Сьогоднішнім уроком ми хочемо привернути увагу всіх Вас до проблем цього комплексу. І тому ми скликали прес – конференцію, на яку запросили Вас учнів, а також спеціалістів різних галузей, представників засобів масової інформації: журналістів газет, журналів, телеканалів, які висвітлять цю проблему на сторінках своїх видань.

Вправа “Мікрофон” А що вам найбільше хочеться дізнатись на цьому уроці? 

ІІІ. Актуалізація опорних знань.

  – Уявіть, що людина ніколи не бачила море. Як ви їй поясните, що таке море?

- Отже, з вашою допомогою ми уявили море і яке  воно може бути , а тепер давайте пригадаємо складові Світового океану, частиною якого є море.
 2. Бліцопитування. 

1.  Що таке море?

               (Море – це частина Світового  океану, відділена від нього суходолом.)

2. Які бувають моря залежно від розташування відносно материка?

                (Окраїнні та внутрішні)

3. Які моря називають внутрішніми? 

              (Моря, які вдаються далеко в суходіл і з’єднуються з океанами протоками. Середземне, Чорне, Азовське)
4. Які моря називають окраїнними?
5. (Моря, що розташовані на окраїнах материків. Берингове, Саргасове…)
6. Що таке затока?

 (Затока – це частина океану або моря, яка далеко врізається в суходіл, але вільно з’єднується з океаном, або морем.) 

7. Що таке протока?

           (Протока – це відносно неширокий водний простір, що з’єднує два водних простора і розділяє суходіл. Найдовша протока – Мозамбікська, а найширша   –  протока Дрейка.) 

8. Яке значення для України має наявність широкого виходу до морів?
 (Розміщення нашої країни у центральній частині Європи, вихід до Чорного та Азовського морів, а через протоки Босфор і Дарданелла до Світового океану є дуже важливими чинниками для розвитку туризму, а також міжнародних  економічних і торгівельних зв’язків.) 

ІІІ. Вивчення нового матеріалу.

Слово вчителя.                

 - Отже, ми пригадали складові Світового океану і переходимо до вивчення Чорного моря. Природні комплекси морів характеризують за певним планом. (СЛАЙД 6). Такий самий план, який ви бачите на слайді, лежить у кожного із вас на партах (додаток 1; зачитати план). Протягом цього уроку  за цим планом ми будемо характеризувати  особливості Чорного моря.

 – А зараз переносимось в студію, де буде проходити прес – конференція.

Вчитель. Доброго дня, шановні учасники прес – конференції. Мене звати Наталя Іванівна і  я рада вітати Вас в студії каналу «Планета». Ми зібрались для обговорення дуже важливої теми сьогодення «Фізико – географічна характеристика, проблеми і охорона вод  Чорного моря». В нашій студії присутні спеціалісти різних галузей і журналісти. Я думаю, що ця тема не залишить осторонь всіх учасників конференції. Тож , будь ласка, ставте свої запитання.

 1 – й журналіст. Я журналіст журналу «Золотий глобус». У мене запитання до географа. Якими є географічне положення, геологічна будова та клімат  Чорного моря? 

Географ.   Я географ   зупинюсь на географічному положенні Чорного моря. 




Виступ географа. Презентація.





(СЛАЙДИ 7-11).
Чорне море – внутрішнє море басейну Атлантичного океану. Омиває береги України, Росії, Грузії, а також Румунії, Болгарії та Туреччини. Керченською протокою з’єднане з Азовським морем, протокою Босфор – з Мармуровим морем, протокою Дарданелли – із Середземним морем.   

  Цікаві факти:

· Площа акваторії – 422,3 тис. км²;

· Довжина із заходу на схід – 1167 км;

·  З півночі на південь – 624 км (580км);

· Глибини: середня – 1271 м, максимальна – 2245 м;

· Довжина берегової лінії: 4090 км, в межах України – 1829 км.

Вчитель. За допомогою карти атласу визначимо берегову лінію і покажемо на карті:

а) найбільший півострів ( Кримський);

б) найбільші затоки (Каркінітська, Каламітська, Феодосійська, Ягорлицька,Джарилгатська);
в) найбільші острови (Зміїний, Джарилгач, Березань);

г) протоки і як з’єднуються з іншими морями (Керченська, Босфор, Дарданелли, Гібралтарська).

Вчитель. Береги Чорного моря розчленовані мало. Зверніть увагу на карту і дайте відповідь на запитання:

· Який рельєф берегів Чорного моря? (СЛАЙДИ 12-14).
Географ.   Чорне море  має переважно гористі береги, особливо в південній і східній частині. Північно-західні береги від дельти Дунаю до Каркінітської затоки в межах України –низовинні. Багато озер-лиманів відокремлених від моря пересипами. Далі на схід до мису Сарич берегова лінія доволі порізана: у суходіл даються затоки  - Каркінітська,Каламітська, Ягорлицька,Джарилгатська. На півдні Кримського півострова майже до моря підходять схили гір, берег стає високим і крутим. Ця ділянка незручна для прибережного судноплавства. Лише в окремих місцях є невеликі затоки бухти – Севастопольська і Балаклавська. На південному сході Кримського півострова в берег вдається Феодосійська затока. 

У мене все. Я передаю слово історику.

Історик. Я історик… розповім вам чому Чорне море носить таку назву.




Виступ історика. Презентація.





(СЛАЙДИ 15-16).
       Звідки походить назва Чорне море

Скільки таємниць приховує Чорне море? Скільки “облич” воно мало дотепер і чому воно несе саме це ім'я — Чорне?

 
Існує безліч історій, легенд, наукових досліджень, що розкривають деякі історичні та наукові секрети моря. 

 В одній із теорій його виникнення йдеться про те, що біля 80 тисяч років тому на його місті було прісне озеро з рівнем глибини, значно нижчим від теперішнього. По закінченню льодовикового періоду озеро збільшилось та покрило собою чималі площі, що, напевно, послужило причиною міркувань щодо всесвітнього потопу. Багато мешканців прісноводного світу загинуло під тонами води і, таким чином, їх розклад призвів до виділення у водному середовищі сірководню, наявність якого добре помітна й сьогодні, через тисячоліття і крізь кліматичні та геологічні зміни. 

 
Саме із цією теорією походження моря пов'язана легенда походження його назви.

 
Через вміст сірководню море набуває темного кольору і якщо протягом тривалого часу розміщати металеві речі, на приклад, якорі на глибині більше 150 м, то вони  покриються нальотом та набудуть чорного кольору. Звідси і назва моря.

 Існує також інша версія походження назви Чорного моря. Ще в давні часи азіатські мореплавці надавали сторонам світу властивості кольорів. Оскільки в їхньому розумінні Чорне море знаходилось на Півночі, а Північ характеризувалася чорним кольором, то й назва моря була відповідна — Чорне. 

 Існує також згадка про історію, коли турки намагалися захопити землі морського узбережжя, але мали чималі труднощі в навігації і нерідко натрапляли на  жорсткий опір з боку морської стихії. Так вони і прозвали море Караден-гіз, що означає “чорне”, “погане”. 

 
Відомо, що Чорне море мало безліч попередніх назв, з якими воно асоціювалося для тутешніх народів. Аксікським (Негостинним) його називали древні греки, які попадали в немилість морської стихії та мали чималі проблеми з навігацією. Іноді ті ж греки називали його Скіфським, на ім'я своїх скіфів — основних ворогів, що мешкали на північній частині морського узбережжя.  Пізніше його було перейменовано на Евксинське (Гостинне), коли під час чергового морського походу на Тавриду греки зіткнулися з неймовірним штормом та величезними стихійними хвилями. В надії на порятунок греки змушені були повернути додому, але не всі врятувалися, і рідних земель Еллади дісталися лише невелика купка воїнів. Налякані та вдячні греки переглянули погляди щодо народу Тавриди та свого життя, і назвали море Евксинським (Гостинним).

У мене все. Передаю слово геологу.

Геолог. Я геолог ….розповім вам про геологічну будову Чорного моря.

                                         Виступ геолога. Презентація. 





     (СЛАЙДИ 17-19).
30-40 млн. років тому існував океан Тетіс, з якого бере початок Чорне море. Улоговина моря утворилась в зовнішній частині Східноєвропейської платформи і Скіфської плити,  в геоструктурному відношенні – належить до Середземноморського рухливого поясу. Проте він не мав зв’язку з Середземним морем і був прісним. У подальшому такий зв'язок виникав і знову втрачався. Близько 9-7 тис. років тому Чорне море остаточно сполучилося із Середземним, воно знову стало солоним і набуло сучасних обрисів. Опускання дна Чорного моря триває. Глибина найбільша біля берегів Південного узбережжя Криму (1000 – 2000 м), північно-західна частина мілководна – шельф до 100-150 м. На дні моря вчені виявили придонну річку. 

Цікаві факти:   западина Чорного моря має земну кору, будова якої суттєво відрізняється від континентальної. У ній відсутній гранітний шар і зменшений базальтовий. Таку будову дна, що її називають перехідною від континентальної до океанічної, мають деякі ділянки Середземномор’я, а також морів біля східної окраїни Азії. Учені досі не дійшли думки щодо чинників цього феномену.

 
У мене все. Я надаю слово кліматологу.

 Кліматолог. Я кліматолог ознайомлю вас із кліматичними        особливостями Чорного моря.
                              Виступ кліматолога. Презентація.




      (СЛАЙДИ 20-24).
       Клімат Чорного моря має риси субтропічного, тобто спекотне і сухе літо та теплу і вологу зиму. Безхмарна й спекотна погода влітку зумовлена Азорським максимумом. Лише зрідка проходять грози і смерчі. Причина появи смерчів - хитливий стан атмосфери, приплив холодного повітря в район, зайнятий теплими повітряними масами. Вони найчастіше утворяться восени, коли повітря з охолодженої суші приходить на ще теплу поверхню води. Звичайно смерчі з'являються при грозі, коли по небу повзуть «кошлаті» чорні хмари. Шторми найчастіше бувають взимку, коли через акваторію моря проходить полярний кліматологічний фронт по якому рухаються середземноморські й чорноморські циклони. Взимку середземноморські, рідше – атлантичні циклони спричиняють дощі та тумани. В окремі роки арктичне повітря викликає замерзання моря в Одеській затоці. У суворі зими північна частина моря покривається припаєм. 
   
 Поверхня води Чорного моря переважно спокійна. Хвилі виникають за вітряної погоди, особливо взимку. Під час бур  вони можуть зростати до висоти 15 м і більше та загрожувати малим суднам. Припливи і відпливи майже непомітні, бо сягають ледве 10 см висоти.
     
Температура чорноморської води біля поверхні підвищується влітку до 24-26°С, в мілководних затоках – іноді до 29°С, взимку вона знижується до 5-7°С, а у північно-західній частині – до нуля і навіть нижче (з утворенням льоду). Температура глибинних вод протягом року зберігається майже без змін і становить 9°С.





Солоність води

Щорічно річки приносять у Чорне море310 км3 прісної води, причому понад 130 км3  річного стоку припадає на Дунай, що більше, ніж річні атмосферні опади. Верхньою течією з Азовського моря у Чорне надходять опріснені води, а глибинною течією через Босфор вливаються солоні води з Мармурового моря. Щорічно Чорне море віддає у вигляді випаровування в атмосферу 360 км3 води, решта виноситься поверхневим стоком у Мармурове та нижньою течією – в Азовське моря. 
   У результаті цих процесів солоність поверхневих вод моря становить 17-18 ‰, біля дна вона збільшується до 22-22,5 ‰

Вчитель. За допомогою атласу визначимо, які є течії в Чорному морі ? Який напрямок їх руху? Покажемо на карті. 

( Румелійська, Кримська, Кавказька, Анатолійська). Рух води в течіях проти годинникової стрілки. На це впливають північно-східні вітри.

-  17-18‰, з глибиною - 22‰ – солоність.


Вчитель.Отже, ми з вами дізнались про географічне положення, геологічну будову та клімат Чорного моря. На мою думку спеціалісти дали повні відповіді на Ваше запитання. 

- А зараз давайте послухаємо і подивимося шум моря.        

2 – й журналіст.  Я представник туристичного агентства “ФієстаТур”. У мене запитання до хіміка. А як ви гадаєте, чи можливо в місті Ялта відпочиваючим запропонувати екскурсію у морські глибини Чорного моря на батискафі, як це роблять для туристів в Червоному морі?

Хімік. Я науковий співробітник інституту хімії ….  Я вважаю, що такі екскурсії не варто пропонувати відпочиваючим, тому що в Чорному морі міститься сірководень.




 Виступ хіміка. Презентація.






(СЛАЙДИ 25-29).
        Чорне море – унікальне через наявність у ньому сірководню. У центральних районах з глибин 100-150 м, а ближче до берегів – від 150-200 м і до самого дна вода насичена сірководнем. На дні моря виділяється отруйний газ H2S, який убиває все живе. Особливо небезпечним є те, що кількість сірководню на дні зростає і він піднімається з дна все вище. Сірководнева "подушка" займає 87 % об'єму всього моря й заселена лише бактеріями, які споживають сірководень. Верхня частина вод містить кисень і заселена тваринами, рослинами та мікроорганізмами. Жодного іншого такого моря у світі немає.
Єдине в світі море, яке має таку велику кількість сірководню. 

Причини:

·  сірководень виділявся під час виверження вулканів;

·  забруднення промисловими стоками;

·  загибель тваринного світу, який не встигає розкладатися, виділення вуглецю;

·  розвиваються лише анаеробні бактерії, які можуть жити у без -кисневому просторі.

Із – за сірководня у морі значно скоротилася  чисельність риб-хижаків і дельфінів. На жаль, це реальна жахлива катастрофа, яка загрожує Україні.

3 – й журналіст. Я представник видавництва «Пізнай світ». Моє запитання  адресовано  біологу. З виступу попереднього спеціаліста я зрозуміла, що Чорне море є унікальним із – за наявності в ньому сірководня. Розкажіть, які ж рослини ростуть в таких умовах?

Біолог.   Я біолог ознайомлю вас з рослинним світом Чорного моря.




Виступ біолога. Презентація.





(СЛАЙДИ 30-38).
          У Чорному морі живе понад 660 видів рослин. В Чорному морі знаходяться найрізноманітніші організми: від одноклітинних водоростей і найпростіших до гігантів – дельфінів і акул. Одні живуть і плавають у товщі води, а інші здійснюють міграції в сотні і тисячі кілометрів. 
 
Рослинний світ Чорного моря представлений водоростями. У північно-західній частині моря є величезне скупчення червоних водоростей — філофори . З філофори видобувають агар-агар (желеподібна речовина), який використовується у кондитерській, текстильній промисловості та в мікробіології. 
4 – й журналіст. Я ведучій  телеканалу «Animal’s planet». Хочу звернутися до зоолога. Розкажіть про тваринний світ Чорного моря.

Зоолог.  Я зоолог  ознайомлю вас з представниками тваринного світу  Чорного моря.




Виступ зоолога. Презентація






(СЛАЙДИ 39-52).

Тваринний світ  Чорного моря бідний на види порівняно з середземноморською фауною. Він нараховує близько 350 видів найпростіших тварин, 650 видів ракових, понад 200 видів м'якунів, близько 160 видів риб і 4 види ссавців: тюлень і три види дельфінів. Ссавці і риби мають промислове значення. 
Вчитель. Узбережжя Чорного моря і акваторія – зона активної господарської діяльності.

(СЛАЙДИ 53-60).    Схема  “Ресурси Чорного моря”
       

                  Біологічні  Мінеральні   Рекреаційні     Транспортні

  
 -  рослинні            - нафта               - відпочинок        

  
-  тваринні             - природний       - курорти                                             

                                         газ             

Вчитель. Отже, Чорноморський басейн багатий на біологічні ресурси;найбільше значення має вилов риби (близько 1 млн тон щороку),головнимчином хамси,шпротів, осетрів, тюльки, скумбрії, кефалі, лосося, бичків, оселедців, сардини . Промислове значення мають деякі водорості, з яких одержують агар-агар, йод , і молюски мідії (колись використовувалась як корм для хатніх тварин). На базі цих ресурсів розвинулася харчова та легка промисловість, особливо рибоконсервна (Одеса, Миколаїв, Херсон, Ізмаїл, Керч та інші). 


На шельфі Чорного моря розвідано промислові запаси нафти і природного газу. У морській воді розчинені залізо, срібло, мідь, сіль. Геолого-розвідувальні роботи підтверджують, що український шельф є за запасами енергоносіїв не менш перспективним, ніж регіон Каспійського моря чи арабських країн. З ряду об'єктивних та суб'єктивних причин в Україні досі не створено достатніх умов для того, щоб іноземні компанії, які мають технології, досвід розробки глибоководних родовищ вуглеводів і кошти, вкладали їх у реалізацію українських інвестиційних проектів.
Корисні кліматичні умови, наявність піщаних пляжів, краєвиди кримського південного узбережжя, а також згадані лікувальні грязі є причиною, чому чорноморське узбережжя є найважливішим курортним, відпочинковим і туристичним районом України. На берегах Чорного моря відпочивають щороку 10 — 12 млн осіб. Особливо важливі смуги для курортного господарства: Південне узбережжя Криму з центром у Ялті, Одеський курортний район, район Євпаторії в Криму і Кавказьке узбережжя Росії, піщані пляжі Болгарії.

Чорне море має важливе  транспортне значення. Найбільшими українськими портами на ньому є Одеса, Іллічівськ, Миколаїв, Севастополь, Ялта, Феодосія, Керч.                                         Вчитель. А тепер заплющіть на хвилиночку  очі (вчитель прикріплює на малюнок моря фігурку людини). Можна розплющити очі і подивіться на малюнок. Ви побачили, що на малюнку з’явилася фігура людини і я хочу поставити запитання до еколога. Як змінилося море під впливом активної діяльності людини?
Еколог.  Мене звати      Я представляю організацію «Екологічна варта» і        ознайомлю вас з екологічним станом Чорного моря.





Виступ еколога. Презентація





      (СЛАЙДИ 61-68).
Основні джерела забруднення:

-          викиди промислових і господарських відходів безпосередньо у море або з річковим стоком;

-          надходження з суші різних речовин, що застосовуються в сільському і лісовому господарствах;

-          навмисне поховання забруднюючих речовин у морі;
-          аварійні викиди з суден або підводних трубопроводів;

-          розробка корисних копалин на морському дні;

-          рекреаційна діяльність;

-          перенесення забруднюючих речовин крізь атмосферу.
Вчитель. Запропонуйте свої шляхи вирішення екологічних проблем Чорного моря.

Напрями вирішення основних проблем екологічного стану і Чорного моря: 

1) зменшення рівня забруднення морів та антропогенного навантаження на їх екосистеми; 

2) зниження ризику для здоров'я людини, пов'язаного із забрудненням морських вод та прибережної смуги; 

3) збереження та відтворення біологічного різноманіття, природних ландшафтів прибережної смуги і місць існування біологічних видів, розширення мережі державних заповідників, заказників, створення національних парків; 

4) збалансоване використання та відтворен​ня морських біологічних ресурсів і розвиток аквакультурних видів діяльності, особливо цінних промислових видів риб, із забезпечен​ням належного державного контролю; 

5) запобігання руйнуванню морського берега та охорона земель в прибережній смузі морів; 

6) створення системи інтегрованого управління природокористування в межах водоохоронної зони морів, їх прибережній смузі, територі​альних морських водах України; 

7) удосконалення системи моніто​рингу для оцінки впливу природних і антропогенних факторів на довкілля; 

8) залучення громадськості до реалізації природоохорон​них заходів, підвищення рівня екологічної освіти та виховання насе​лення; 

9) вдосконалення законодавчої та іншої нормативно-правової бази для впровадження державної політики у сфері збереження до​вкілля і Чорного моря, узгодження її з вимогами чин​них міжнародних договорів України. (СЛАЙДИ 69-72).
Вчитель. Для поліпшення стану Чорного моря в 1992 р. підписали та ратифікували Бухарестську конвенцію шість причорноморських держав (Болгарія, Грузія, Росія, Румунія, Угорщина, Україна). В 1993 р. міністри цих країн підписали в Одесі декларацію про захист Чорного моря (Одеська декларація), а в 1995 р. відбулася в Софії конференція "Довкілля для Європи", на якій розглядали питання захисту природного середовища як всієї Європи, так і Чорного моря, його узбережжя. Існує Екологічна програма по Чорному морю (ББЕР), але не можна і тепер вважати, що проблеми Чорного моря вирішені.
 
З метою збереження природних ландшафтів морського узбережжя створено  природоохоронні території: 
- Чорноморський біосферний заповідник;

-  біосферний  заповідник «Дунайські плавні»;
  - заповідник «Мис Март’ян»;
     - Карадазький заповідник. (СЛАЙДИ 73-76).
Вчитель.На цьому ми завершуємо нашу прес – конференцію. Дякуємо всім за активну участь. До нових зустрічей!

ІV. Закріплення вивченого матеріалу.

Слово вчителя. Дякуємо каналу «Планета» за співпрацю і ми знову повертаємося в клас, де узагальнимо те, що почули. На прес-конференції було використано незнайомі слова. Звернімося до словника термінів.

Акваторія – частина поверхні моря.

Екосистема – екологічна система – комплекс живих і неживих природних компонентів, які взаємопов’язані і взаємодіють між собою.

Коса – вузька низька намивна смуга суші з піску, гравію, черепашнику, з’єднана одним кінцем з берегом моря.

Лиман – розширені витягнуті гирла річок і річкових долин, затоплені морськими водами і перетворені на мілководні затоки чи озерця, характерні для узбережжя, де проходить опускання суші.

Пересипи – мілководні ділянки у вигляді валу, утворені відкладами наносів осадових порід.

Припай – нерухомий лід у вигляді суцільного покриву, який утворюється біля берегів морів. (СЛАЙД 77).

А зараз  зіграємо в гру «Так чи ні». У кожного із вас на парті лежать сигнальні картки, за допомогою яких ви будете відповідати на запитання. Якщо відповідь так, то піднімаєте зелену картку, а якщо – ні, то червону.

 


Гра «Так чи ні»

1. Чорне море – це море басейну Індійського океану.  (Ні)

2. Омиває береги України, Грузії, Туреччини, Болгарії, Румунії, Росії.    (Так)

3. Море займає площу 422,3 тис. км2.                (Так)

4. Найбільша ширина Чорного моря 265 км.         (Ні)

5. Середня глибина моря становить 1256 м.        (Так)

6. Клімат Чорного моря має риси екваторіального.  (Ні)

7. Температура глибинних вод протягом року змінюється.  (Ні)

8. Солоність поверхневих вод становить 17 – 18 проміле.   (Так)

9. Щорічно річки приносять у Чорне море близько 310 км3 прісної води.   (Так)

10. Довжина берегової лінії в межах нашої країни становить 1000 км.  (Ні)

11. Сірководневий шар – це шар в якому існує життя. (Ні)

12. Основними причинами погіршення екологічного стану Чорного моря є: сильне забруднення стічних вод нітратами і фосфатами, вилив нафти, та траловий вилов риби. (Так)

Слово вчителя.   Ви добре справилися з цим завданням . 

–   Чорне море завжди надихало поетів, письменників, художників на створення справжніх шедеврів. (СЛАЙДИ 78-83).                                                                
                                                             Презентація.

ІV. Підсумок уроку. Оцінювання. Рефлексія.   (СЛАЙД 84).
       Порівняння  отриманих результатів з очікуваними.

       -   Сьогодні на уроці я дізнався…..

· Я зрозумів що …….

· Було  складно …….

· Тепер я можу ……. 

· Я навчився (лася) …….

· Мене здивувало ……..

· Урок дав мені для життя …..

Уявіть, що ви письменники і складіть сенкан  по темі сьогоднішнього уроку. (СЛАЙД 85).  

                                                               Іменник

                                                      Два прикметника.

                                                           Три дієслова

                                                        Речення по темі.

                                                  Синонім до першого рядка.

                                                                  Море.




Бурхливе, неспокійне.





Вирує, шумить, хвилюється.





Ландшафт на півдні країни.





Пучина.





Море.





Синє, тепле.





Дражнить, шумить, хвилюється.





Веселі хвилі обливають мене.





Стрибаю!

V. Домашнє завдання. 

 1. Опрацювати параграф 37. 

 2. На контурну карту нанести елементи берегової лінії Чорного моря.

        



ДОДАТОК 1
План характеристики моря
   1. Фізико – географічне положення моря.

   2. Природні умови моря:

               а) геологічна будова та рельєф дна;

               б) клімат;

               в) гідрологічні особливості;

               г ) наявність сірководню.

3. Природні ресурси моря:

        а) біологічні;

        б) мінеральні;


      в) рекреаційні;


      г) транспортні.

4. Екологічні проблеми моря та його використання.

План характеристики моря

   1. Фізико – географічне положення моря.

   2. Природні умови моря:

               а) геологічна будова та рельєф дна;

               б) клімат;

               в) гідрологічні особливості;

               г ) наявність сірководню.

3. Природні ресурси моря:

        а) біологічні;

        б) мінеральні;


      в) рекреаційні;


      г) транспортні.

4. Екологічні проблеми моря та його використання.

ДОДАТОК 2
Словник:

Акваторія – частина поверхні моря.

Екосистема – екологічна система – комплекс живих і неживих природних компонентів, які взаємопов’язані і взаємодіють між собою.

Коса – вузька низька намивна смуга суші з піску, гравію, черепашнику, з’єднана одним кінцем з берегом моря.

Лиман – розширені витягнуті гирла річок і річкових долин, затоплені морськими водами і перетворені на мілководні затоки чи озерця, характерні для узбережжя, де проходить опускання суші.

Пересипи – мілководні ділянки у вигляді валу, утворені відкладами наносів осадових порід.

Припай – нерухомий лід у вигляді суцільного покриву, який утворюється біля берегів морів. 
ДОДАТОК 3

Тестові завдання:

1. Максимальна глибина Чорного моря стано​вить:

а)1245 м;

б) 2245 м;

в) 12 м.

2. Чорне море взимку:

а) замерзає;

б) не замерзає;

в) замерзає вузька смуга уздовж узбережжя.

3. Солоність Чорного моря становить:

а) 17—18 %о;

б) 32-34 %о;
в) 10-11%0.

4.Площа Чорного моря:

а) 267 тис. км ; 

б) 422 тис. км2;

 в) 1500 тис. км2.

5.Органічний світ Чорного моря:

 а) бідний через наявність у воді сірководню; 

 б) різноманітний і багатий;

 в) багатий через незамерзання моря взимку. 

6. Не впадає до Чорного моря річка:

а) Дунай;

б) Південний Буг;

в) Сіверський Донець.

7. Чорне та Азовське моря з’єднані протокою:

а) Босфор;
б) Дарданелли; 
в) Керченською.

8. Типовий житель вод Чорного моря:

а) тунець; 
б) катран; 
в) тюлень-монах.

9. Глибинні шари вод Чорного моря насичені:

а) сірководнем; 
б) киснем; 
в) вуглецем.

10. Вказати найбільші острови і затоки Чорного моря.
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